
COMMUNICATION POLITIQUE, 
COMMUNICATION DE CRISE, 
ÉTAT DES LIEUX  
Jeudi 25 février, 2021 à partir de 15h00 
Hôtel Movenpick, Lac de Tunis 



Principes et méthodes 
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 Enquête par sondage 

 

 Population de référence :   1008 Tunisiens, hommes et femmes, âgés de 18 

ans et plus représentatif de la population tunisienne.  

 

 Méthode d’échantillonnage : Quotas par région, genre, âge,  CSP et par 

participation aux élections législatives   

 Échantillon : 1008 Tunisiens  

 Méthode d’administration des questions : CATI (interviews téléphoniques 

assistées par ordinateurs) via call center SIGMA 

 Période du terrain : 19-02-2021 jusqu’au 23-02-2021 
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Evaluation de la scène politique en Tunisie 

Évaluation du discours politique par les 

Tunisiens  

Évaluation de la communication politique 

par les Tunisiens 

Attentes 

Au programme 



8,4 

26,9 

31,5 

33,3 

Classe aisée

Classe moyenne
supérieure

Classe moyenne
inférieure

Classe populaire

10,8 

39,8 33,8 

15,6 
18 à 25 ans

26 à 44 ans

45 à 59 ans

60 ans et plus

49,0 
51,0 

Hommes

Femmes

Présentation de l’échantillon (1/2)  

Répartition par Sexe Répartition par tranches d’âge 

Répartition par catégorie socioprofessionnelle  Répartition par niveau d’instruction  

5,3 

21,7 

41,2 

31,7 

Analphabète

Niveau primaire

Nveau secondaire

Niveau universitaire



22,7 

14,0 

11,0 17,0 

7,6 

14,7 

6,4 
6,7 

Grand Tunis

Nord Est

Nord Ouest

Centre Est

Sfax

Centre Ouest

Sud Est

Sud Ouest

Présentation de l’échantillon (2/2)  

Répartition par région  



Evaluation de la 

scène politique en 

Tunisie 
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Perception de la scène politique actuelle 

Q1- Globalement, comment percevez-vous la scène politique actuelle en Tunisie ?   

   ؟المشهد السٌاسً الحالً فً تونس  النظرة إلً عندك على شنٌةبصفة عامة 

Négative: 91,7% 
 

 

Positive : 7,3% 
 

1,9 5,4 
11,9 

79,8 

1,0 

Très positive Plutôt positive Plutôt
négative

Très négative NSP
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Evaluation de la performance du système politique en 
Tunisie 
Q2,Comment jugez-vous la performance du système politique actuel en Tunisie ? 

 ؟ناجحناجح  أم غٌر   ,المشهد السٌاسً الحالً فً تونس  كٌفه تقٌم

1,1 6,6 
16,5 

75,4 

0,4 

Très réussi Plutôt réussi Plutôt pas réussi    Pas du tout
réussi

NSP

 

Pas réussi: 91,9% 
 

 

Réussi : 7,7% 
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Crise politique en Tunisie 

Q3-Pensez-vous qu’il y a une crise politique en Tunisie ?  

   ؟سٌاسٌة أزمة فً البلاد إنو رأٌك حسب هل

Pas de crise : 8,2% 
 

 

Crise politique : 91,4% 
 

79,8 

11,6 3,6 4,6 0,4 

Tout à fait 
d’accord  

Plutôt d’accord  Plutôt pas 
d’accord  

 Pas du tout
d'accord

NSP
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Intérêt aux actualités politiques 

Q4-A quel degré êtes vous intéressés par le suivi des actualités politiques en Tunisie 

  هل تبع الاخبار السٌاسٌة باهتمام كبٌر فً تونس؟

Pas intéressé : 28,9% 
 

 

Intéressé : 70,9% 
 

34,0 36,9 

13,7 15,2 

0,2 

Très intéressé Plutôt intéressé Plutôt pas
intéressé

 Pas du tout
intéressé

NSP



Évaluation du 

discours 

politique par les 

Tunisiens  
11 
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Confiance  dans le discours politique  
Q9. Comment évaluez-vous la confiance dans le discours politique en Tunisie ? 

؟ فً  الخطاب السٌاسً فً تونس  بصفة عامة إلى أي درجة عندك الثقة   

2,7 

23,1 
27,5 

45,9 

0,8 

Totalement
confiant

Plutôt confiant Plutôt pas
confiant

Pas du tout
confiant

NSP

 
Absence de confiance: 73,4% 

 

 
Confiance  :25,8% 
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Confiance dans la communication politique des 
institutions 

Q21. Pour chacune des institutions / groupes suivants, est ce que vous êtes totalement confiant, plutôt confiant, plutôt pas confiant, pas du 
tout confiant dans leur communication politique ?  

21,4 

17,7 

77,4 

81,3 

1,2 

1,0 

Les représentants du 
peuple  

Les partis politiques  

Confiant Pas confiant NSP

TOP 2 Box 

  ؟  الشخصٌات التالٌة/  المؤساتفً الخطاب السٌاسً كل من  بصفة عامة إلى أي درجة عندك الثقة
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  ؟  الشخصٌات التالٌة/  المؤساتفً الخطاب السٌاسً كل من  بصفة عامة إلى أي درجة عندك الثقة

2,5 

2,3 

18,9 

15,4 

21,0 

20,5 

56,5 

60,8 

1,2 

1,0 

Les représentants du 
peuple  

Les partis politiques  

Totalement confiant Plutôt confiant Plutôt pas confiant Pas du tout confiant NSP

TOP Box 

Q21. Pour chacune des institutions / groupes suivants, est ce que vous êtes totalement confiant, plutôt confiant, plutôt pas confiant, pas du 
tout confiant dans leur communication politique ?  

Confiance dans la communication politique des 
institutions 
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Confiance dans le discours politique des personnalités 
gouvernantes en Tunisie  

Q21. Pour chacune des institutions / groupes suivants, diriez-vous si vous êtes tout à fait confiant à leur communication politique, plutôt 
confiant, plutôt pas confiant, pas du tout confiant?  

  ؟  الشخصٌات التالٌة/  المؤساتفً الخطاب السٌاسً كل من  بصفة عامة إلى أي درجة عندك الثقة

21,9 

47,2 

77,4 

76,3 

50,7 

22,1 

1,8 

2,1 

0,5 

Le chef du parlement 

Le chef du 
gouvernement 

Le président de la 
république  

Confiant Pas confiant NSP

TOP 2 Box 
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  ؟  الشخصٌات التالٌة/  المؤساتفً الخطاب السٌاسً كل من  بصفة عامة إلى أي درجة عندك الثقة

8,8 

12,0 

38,9 

13,1 

35,3 

38,5 

12,7 

18,2 

8,5 

63,6 

32,5 

13,6 

1,8 

2,1 

0,5 

Le chef du parlement 

Le chef du 
gouvernement 

Le président de la 
république  

Totalement confiant Plutôt confiant Plutôt pas confiant Pas du tout confiant NSP

TOP 2 Box 

Q21. Pour chacune des institutions / groupes suivants, est ce que vous êtes totalement confiant, plutôt confiant, plutôt pas confiant, pas du 
tout confiant dans leur communication politique ?  

Confiance dans la communication politique des 
institutions 



Évaluation de la 

communication 

politique par les 

Tunisiens 
17 
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Évaluation de la fréquence de communication 
politique 
Q11.Selon-vous, les personnalités politiques et les institutions politiques communiquent-elles... ?(Assistée, une seule réponse possible) 
  ؟.....بقدر ٌتواصلوا السٌاسٌٌن و الأحزاب/السٌاسٌة المنظمات أنو ترى هل رأٌك حسب 

84,1 

7,2 7,2 1,5 

Moins de ce qu’il faut  Convenablement Plus qu’il faut  NSP
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Le moment de communication politique souhaité par 
les Tunisiens 
Q19.A quel moment souhaitez-vous qu'un politicien s'exprime ? Assistée, une seule réponse 
possible                                          

41,4 

33,3 

24,5 

0,8 

N’importe quand 

Seulement quand cela est
nécessaire

Suite à un évènement politique

NSP
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Image de la communication politique en Tunisie 

Q7. Globalement, comment percevez-vous la communication politique actuelle en Tunisie ?   
  

 الحالً فً تونس؟ السٌاسً الخطاب النظرة إلً عندك على شنٌةبصفة عامة 
 

2,6 
7,9 

23,6 

64,2 

1,7 

Très positive Plutôt positive Plutôt négative Très négative NSP

 

Positive : 10,5% 
 

 

Négative: 87,8% 
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Evaluation de communication politique  
en Tunisie 
Q9. Comment évaluez-vous la communication politique actuelle en Tunisie ? 

 ؟ناجحناجح  أم غٌر   ,الحالً فً تونسالسٌاسً  الخطاب  كٌفه تقٌم

1,9 
7,8 

23,5 

65,7 

1,1 

Très réussie Plutôt réussie Plutôt pas réussie Pas du tout
réussie

NSP

 

Ratée: 89,2% 
 

 

Réussie : 9,7% 
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Les principales causes d’une communication 
politique ratée 
Q9 -,Qu’est-ce qui vous laisse dire que la communication politique actuelle n’est pas réussie ? 

عدة إجابات ممكنة_ بصفة تلقائٌة  السٌاسً الحالً فً تونس مش ناجح ؟    لخطاب اشنوا إلً اخلٌك تقول انو   

18 
12 

9 
9 

8 
7 
7 

5 
4 
4 
4 

3 
3 
3 
3 
3 
3 

2 
2 
1 
1 
1 

22 

Les fausses promesses

Les intérêts personnels

Pas d'amélioration

Les conflits

Les mensonges

Crise économique, politique et sociale

Manque de crédibilité

Détérioration de la situation du pays

Communication non convaincante

Une mauvaise communication politique

Manque de confiance au discours politique

Le désaccord entre les parties prenantes

Faible perfermance

Echec des politiciens

Un discours politique incompréhensible

Aucun parti politique ne cherche l'intérêt du pays

Communication politique contradictoire

Discours politique qui divise le peuple

Manque d'expérience politique

Absence de communication politique (qui apaise…

Absence de patriotisme

N'est pas réaliste

Autres
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La communication politique en Tunisie échoue à 
apaiser la tension 
Q15. Etes-vous d’accord sur les attributs suivants concernant  la communication politique actuelle en Tunisie ? Assistée, une seule réponse 
possible  

موافق ولا مش موافق مع كل من الجمل التالٌة إنتدرجة   لً أي  
تونس فً السٌاسً الخطاب  هل  عامةبصفة   

 

7,7 7,0 
17,2 

67,7 

0,4 

Tout à fait 
d’accord  

Plutôt d’accord  Plutôt pas 
d’accord  

  Pas du
toutd'accord

NSP

 
N’apaise pas la tension: 84,9% 

 

 
Apaise la tension  :14,7% 
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Évaluation du discours politique en Tunisie 

Q14. Etes-vous d’accord sur les attributs suivant concernant  la communication politique actuelle en Tunisie ?  
 

تونسفً نعطٌك فً كل مرة وصف للخطاب السٌاسً باش   
 بصفة عامة و انت قلً إلى أي درجة انت موافق اللً هذا صحٌح؟

65,9 

64,2 

61,9 

59,9 

58,8 

56,6 
56,3 

55,1 

52,8 

50,6 

45,7 

Pas honnête

Contradictoire

Non
convainquant

Irréaliste

Divise le peuple

IrrationnelIrréfléchi

Mauvais

Populiste

Superficiel

Incompréhensible

Tout à fait d’accord  

TOP  BOX 
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Évaluation du discours politique en Tunisie 

88,5 

86,1 

85,7 

80,3 

79,1 

78,1 77,0 

76,8 

76,4 

73,0 

64,7 

Non convainquant

Contradictoire

Pas honnête

Irréaliste

Irréfléchi

IrrationnelPopuliste

Divise le peuple

Mauvais

Superficiel

Incompréhensible

Q14. Etes-vous d’accord sur les attributs suivant concernant  la communication politique actuelle en Tunisie ?  
 

تونسفً نعطٌك فً كل مرة وصف للخطاب السٌاسً باش   
 بصفة عامة و انت قلً إلى أي درجة انت موافق اللً هذا صحٌح؟

Tout à fait d’accord 
+ Plutôt d’accord  

TOP  2 BOX 
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Évaluation de la communication politique des 
institutions 

Q16. Globalement, comment percevez-vous la communication politique de chacune des institutions ou personnalités suivantes   ? 
عامة الى أي درجة ترى الخطاب الساسً فً تونس  جٌد أو سٌئ لكل من الأطراف التالٌة؟ بصفة   

89,6 

75,7 

50,6 

8,5 

21,4 

46,4 

1,9 

2,8 

3,1 

Le parlement  

Le gouvernement 

La présidence de la 
république 

Mauvaise Bonne NSP
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Évaluation de la communication politique des 
institutions 

Q16. Globalement, comment percevez-vous la communication politique de chacune des institutions ou personnalités suivantes   ? 
عامة الى أي درجة ترى الخطاب الساسً فً تونس  جٌد أو سٌئ لكل من الأطراف التالٌة؟ بصفة   

74,6 

47,1 

30,4 

15,0 

28,7 

20,2 

6,4 

17,8 

33,2 

2,0 

3,6 

13,2 

1,9 

2,8 

3,1 

Le parlement  

Le gouvernement 

La présidence de la 
république 

Très mauvaise Plutôt mauvaise Plutôt bonne Très bonne NSP
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Évaluation du discours politique des personnalités 
gouvernantes en Tunisie  

Q16. Globalement, comment percevez-vous la communication politique de chacune des institutions ou personnalités suivantes   ? 
Assistée, une seule réponse possible  

 بصفة عامة الى أي درجة ترى الخطاب الساسً فً تونس  جٌد أو سٌئ لكل من الأطراف التالٌة؟ 

80,9 

67,3 

42,7 

14,9 

29,5 

56,1 

4,2 

3,3 

1,2 

Le chef du parlement 

Le chef du 
gouvernement  

Le président de la 
république 

Mauvais Bon NSP
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Évaluation du discours politique des personnalités 
gouvernantes en Tunisie  

Q16. Globalement, comment percevez-vous la communication politique de chacune des institutions ou personnalités suivantes   ? 
Assistée, une seule réponse possible  

 بصفة عامة الى أي درجة ترى الخطاب الساسً فً تونس  جٌد أو سٌئ لكل من الأطراف التالٌة؟ 

66,6 

39,1 

24,2 

14,3 

28,2 

18,5 

10,2 

23,5 

35,4 

4,7 

6,0 

20,7 

4,2 

3,3 

1,2 

Le chef du parlement 

Le chef du 
gouvernement  

Le président  

Très mauvais Plutôt mauvais Plutôt bon Très bon NSP
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Classement des leaders en communication 
politique 
Q13b. Quelle est la personnalité politique en Tunisie qui a le discours qui vous attire le plus ? 

 شكون الشخصٌة السٌاسٌة فً تونس اللً الخطاب السٌاسً متاعها ٌشدك أكثر ؟

 
 
 
 
 

23,0 

20,9 

11,5 

3,5 

2,1 

2,1 

2,1 

1,8 

1,5 

1,5 

1,5 

1,5 

Kais Said

Abir Moussi

Safi Said

Abdel Fattah Mourou

Mohamed Abbou

Samia Abbou

Abdellatif Mekki

Monji Rahoui

Hichem Mechichi

Lotfi Mraihi

Seif Eddine Makhlouf  

Nabil Karoui

Autres : 12% 
Aucune personnalité : 15% 

TOP 12 

En spontanée  

Une seule réponse 
possible  
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Les discours des politiciens les moins appréciés  

En spontanée  

Une seule réponse possible  

32,4 
18,3 

12,9 
7,0 

2,4 
1,9 

1,4 
0,8 
0,8 
0,5 
0,5 
0,3 
0,3 
0,3 
0,3 
0,3 
0,3 
0,3 
0,3 
0,3 

18,5 

Rached Ghanouchi

Abir Moussi

Seifeddine Makhlouf

Kais Saied

Hichem Mechichi

Hamm Hammami

Noureddine Bhiri

Noureddine Taboubi

Nabil Karoui

Monji Rahoui

Samia Abbou

Abdellatif Aloui

Abdelaziz Kotti

Mahdi Jemaa

Abdelkrim Harouni

Rafik Abdessalem

Moncef Marzouki

Youssef Chahed

Zouhair Maghzaoui

Ali Larayedh

Nsp

Q13c. Quelle est la personnalité politique en Tunisie qui a le discours qui vous repousse le plus ? 
أكثر ؟ وٌنفكركشكون الشخصٌة السٌاسٌة فً تونس اللً الخطاب السٌاسً متاعها ٌبعدك   
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Évaluation du discours politique des personnalités 
gouvernantes 

Q17a.Pour chacun des adjectifs suivants, veuillez me donner s’il vous plait une note de 1 à 10 sur la communication politique du président 
de la république, chef du gouvernement  et chef du parlement ? Il est à noter que 1 très mauvaise et 10 très bonne  

.... البرلمان  /رئٌس   لتقٌٌم خطاب رئٌس الجمهورٌة   / رئٌس لحكومة 1 إلى 10 من  كل مرة اعطٌنً عددفً    

7,3 

6,2 

6,0 

5,8 

5,6 

4,8 

4,6 

4,2 

3,9 
3,5 

4,1 

4,5 

4,6 

4,3 

3,7 

4,9 

5,3 

5,4 

5,5 

4,6 

2,9 
3,6 4,0 

3,1 

2,7 

6,3 

6,0 

6,8 

7,0 

6,8 

Honnête

Rationnel

Réfléchi

Réaliste

Convaincant

Populiste

Superficiel

Mauvais

Contradictoire

Divise le peuple

Président de la république

Chef du gouvernement

Chef du parlement
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Évaluation du discours politique des personnalités 
gouvernantes 

Q18. Etes-vous d’accord sur les attributs suivants concernant  la communication politique actuelle en Tunisie pour chacune des 
personnalités politique suivante ? Assistée, une seule réponse possible  
  

موافق ولا مش موافق مع كل من الجمل التالٌة إنتدرجة   الى أي  

61 

52 

48 

48 

41 

50 

56 

45 
50 

83 
19 

24 

24 
32 

52 

  Bon ton de communication

Une bonne expression corporelle

Bon timing
La fréquence des activités de

communication est bonne

Langage utilisé est facile

Président de la république

Chef du gouvernement

Chef du parlement

Tout à fait d’accord 
+ Plutôt d’accord  

TOP  2 BOX 
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Évaluation du discours politique des personnalités 
gouvernantes 

Tout à fait d’accord  

TOP  BOX 

33 

28 

26 24 

21 

18 

20 

47 

13 

15 
6 

8 

21 

7 
9 

  Bon ton de communication

Une bonne expression corporelle

Langage utilisé est facileBon timing

La fréquence des activités de
communication est bonne

Président de la république

Chef du gouvernement

Chef du parlement

Q18. Etes-vous d’accord sur les attributs suivants concernant  la communication politique actuelle en Tunisie pour chacune des 
personnalités politique suivante ? Assistée, une seule réponse possible  
  

موافق ولا مش موافق مع كل من الجمل التالٌة إنتدرجة   الى أي  



Attentes 
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40,9 
16,8 

10,6 
7,1 

6,5 
6,2 

5,1 
6,0 

4,4 
4,2 

3,5 
2,9 
2,6 
2,3 
2,3 

1,8 
1,8 
1,6 
1,2 

9,3 
6,3 

Plus de crédibilité

Meilleure entente entre politiciens et differents organismes

Plus de patriotisme

Un discours plus réaliste

Un discours proche du peuple

Un discours qui inspire confiance

Tenir ses promesses

Un discours rationnel

Une communication plus compréhensible

Apporter du sang neuf

Un discours apportant des solutions

Un discours respectueux

Un discours moins populiste

Communiquer plus souvent

Eviter les discours réligieux

Eviter l'exclusion politique

Un discours convainquant

Un discours sérieux

Eviter les discours régionalistes

Autres

NSP
36 

Les améliorations à apporter au discours  
politique en Tunisie  

  

En spontanée  

Plusieurs réponses 

Q22.Que faudrait-il faire pour améliorer la communication politique en Tunisie (plusieurs réponses possibles) 
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Les éléments clés d’un discours politique réussi  

Q12. Quels sont les critères d’un leader de communication politique ? (spontanée….) 

  ؟ الشخص فً تتوفر ٌلزم اللً الأساسٌة الحاجات شنوة ناجح التواصل لٌكون

En spontanée  

Plusieurs réponses 

47 
14 

10 
10 
9 

9 
8 

7 
7 
6 

5 
5 
4 
4 
4 

3 

Honnête

Convainquant

Cherche l'intérêt du pays

Le sérieux

Patriote

Unificateur

Respecte l'opinion d'autrui

Rationnel

Inspire confiance

Objectif

Charismatique

Expérimenté

Incorruptible

Tenir ses promesses

Respectueux

Compréhensible
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Les éléments rejetés pour un discours politique  
réussi 
Q13. Qu'Est ce qu’un leader de communication politique doit éviter ?( en spontanée) 

 لٌكون التواصل ناجح شنوة الحاجات الأساسٌة اللً الشخص لازم ٌتجنبها
 

En spontanée  

Plusieurs réponses 

46 
12 

8 
8 

7 
7 

6 
5 

5 
4 

3 
3 

3 
2 
2 
2 
1 
1 

10 
7 

Malhonnêteté

La violence

Les conflits entre politiciens

Provocation

Populisme

L'égoïsme

Non convainquant

l'intérêt personnel

Contradiction

Etre Superficiel

Non respectueux

L'extrémisme

Divise le peuple

Hypocrisie

Discours religieux

Incompréhensible

Insouciant

Non transparent

Autres

NSP



 

 

 

MERCI 


